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Christina Ramberg Professor
Personligt: Tre vuxna barn och en här-och-där-bo
Chefstips: Våga vara rak mot medarbetare som inte ser ut att trivas och konfrontera dem med vad du ser.
Visdomsord om begravningar med mera
Tänk dig att du är på begravning. Det är fullt i kyrkan, många blommor, stilla musik och kistan längst fram. Det är en begravning i amerikansk stil med tal vid kistan. De fyra som ska hålla varsitt femminuters tal är den dödas make, äldsta barnet, bästa vännen och chefen. Tänk dig nu att det är du som ligger i kistan. Vad vill du att dessa fyra personer skulle säga om dig? Tänk, och skriv ner det på en lapp innan du läser vidare.
Nu när du har funderat på detta, så frågar jag dig: Lever du ditt liv så att det är sannolikt att de kommer att säga det du önskar?
Jag läste detta för länge sedan i en bok av Stephen Covey, The 7 Habits of Highly Effective People. När det gällde chefens tal, önskade jag att hon skulle säga att jag hade betytt något för kollegerna, att jag hade varit hjälpsam, inspirerat dem och varit en snäll kollega. Jag insåg att jag inte levde mitt liv så att min önskan skulle infrias. Boken måste ha påverkat mig djupt, eftersom jag ändrade mitt beteende och mina prioriteringar utan att det kändes särskilt svårt. Plötsligt kändes sådant som tidigare varit viktigt inte längre lika betydelsefullt. Efter den insikten jagade jag mot andra mål än tidigare. Jag upplevde en harmoni och trygghet som jag inte känt tidigare.
Sannolikt har olika personer olika önskningar. Det fina med Coveys historia är att man kan sätta upp individuella mål, där inget är godare eller bättre än någon annans mål.
Christer Olsson, som är en härlig föredragshållare på temat ledarskapsutveckling, har skrivit en bok som heter: Vart är du på väg? Och vill du dit? Det är en rubrik som anknyter till Coveys begravningshistoria. Vi skulle nog alla till mans behöva stanna upp och fundera på vad det är vi vill med våra liv och var vi som individer kommer bäst till vår rätt. Ofta rusar vi framåt utan att fundera på vart framåt leder och utan att ifrågasätta om målet kommer att göra oss gladare.
Ytterligare en person som sagt kloka ting är Kaj Pollak. Inspirerad av honom har jag satt upp en lapp på min anslagstavla där det står: ”Kan jag bli mer lycklig?” Om svaret är ja, så är konsekvensen att jag själv måste göra något åt saken. Ingen annan lär ta initiativ till det.
Alla dessa inspiratörer har puffat på mig och hjälpt mig att våga ändra inriktning, pröva nya saker, nya utmaningar och leva många olika liv. Det har varit lärorikt att känna på vad olika typer av juristjobb innebär; domare, akademiker, rådgivare, biträdande jurist. Det har gjort att jag kunnat fundera på i vilken roll just jag kommer bäst till min rätt och var jag kan förverkliga mina livsmål.
Det har varit intressant att få erfarenhet av olika arbetsmiljöer. Alla arbetsplatser har olika fördelar och olika nackdelar. Olika personligheter passar olika bra in i olika miljöer. Det är alltid sorgligt att se kolleger som inte passar in på arbetsplatsen och ännu sorgligare att se hur de inte vågar bryta sig loss. Till dem skulle jag vilja ge min kan-jag-bli-mer-lycklig-lapp (om jag vågade).
Den tänkare som gett mig störst tröst och glädje är okänd. Hon har gjort en plåttavla som jag köpte av en gatuförsäljare i New York. Jag har den hängande över matbordet så att jag kan meditera över den varje morgon. Motivet är i femtiotalsstil med en kvinnas ansikte som ler inställsamt med en pratbubbla: Amazingly enough, I don’t give a shit.
Den tavlan passar bättre i köket än Clint Eastwoods visdomsord med samma budskap. Opinions are like assholes. Everybody has one.
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